



图为高楼林立的香港中环。

粤港澳大湾区“跨境理财通”试点落地已经满月。中国人民银行深圳市中心支行发布的数据显示，深圳20家试点银行在“跨境理财通”首月累计开立相关账户5079个，办理资金跨境汇划1.04亿元，个人投资者累计购买投资产品5418.4万元，相关数据分别占整个大湾区“跨境理财通”业务总量的39.0%、39.5%和36.2%。

对于“跨境理财通”这份首月成绩单，业内人士普遍表示，作为一项新业务，其表现相当不错。未来随着粤港澳大湾区互联互通不断提速，“跨境理财通”机制不断完善成熟，一些堵点痛点问题得到解决，业务办理便利性进一步提高，其规模可望迎来爆发式增长，前景令人期待。

南北两个方向交易均较活跃

中国人民银行深圳市中心支行（以下简称“深圳支行”）相关负责人介绍，自10月19日粤港澳大湾区“跨境理财通”业务试点落地以来，截至11月中旬，深圳地区20家试点银行累计开立“跨境理财通”业务相关账户5079个，办理资金跨境汇划1.04亿元，参与“跨境理财通”的个人投资者累计购买投资产品5418.4万元。“跨境理财通”业务办理呈现南北两个方向交易均较活跃、业务区域以深圳和香港为主、南北向投资者对投资产品的偏好略有差

异、各类型银行积极参与等特点。

按照投资主体身份，“跨境理财通”分为“南向通”和“北向通”。“南向通”指大湾区内地投资者在港澳销售银行开立个人投资账户，购买港澳销售银行销售的投资产品；“北向通”指港澳投资者在大湾区内地代销银行开立个人投资账户，购买内地代销银行销售的投资产品。

深圳支行相关负责人介绍，“跨境理财通”落地首月，港澳地区共2105人参与“北向通”，资金跨境汇划金额5452.4万元，投资产品交易额3959.1万元；内地共2974人参与“南向通”，资金跨境汇划金额4945.6万元，投资产品交易额1459.3万元。

“从数量上看，受疫情和‘通关’限制等因素的影响，港澳客户无法亲自到内地网点开通境内账户，‘北向通’客户数量比预期稍有不及，后续若‘通关’政策放松，相信‘北向通’开户数量将有一定提升。”招商银行深圳分行副行长杜兵表示。

两地投资者偏好略有差异

业内专家指出，粤港澳大湾区的居民财富积累丰厚，居民的财富管理需求也比较旺盛。但同时，粤港澳三地的居民

本报记者 汪灵犀

投资目标预期和财富管理发展阶段均不尽相同，因此对投资产品的偏好也略有差异。

具体来看，“南向通”投资者较青睐存款，“北向通”投资者较青睐理财产品。深圳支行的数据显示，“北向通”项下，港澳个人投资者购买境内投资产品3959.1万元，包含理财产品2791.8万元、基金产品1167.2万元，占比分别为70.5%和29.5%；“南向通”项下，内地个人投资者共购买港澳投资产品1459.3万元，包含存款1395.8万元、投资基金63.5万元，占比分别为95.6%和4.4%。